



海啸后的省思

颜尊严 ■ 本期特约



正当人们还在尽情欢庆圣诞佳节、《平安夜》的曲音犹在每一人的耳边回旋之际，没有人会想到史无前例的海啸，突如晴天霹雳发生在近乎没有天灾的乐土——马来西亚半岛。槟岛与吉打州，受到打击最严重！



这一场因印尼苏门答腊西部海域发生 9.0 级地震后，所引发的海啸灾难，瞬息间夺去了数以万计的生命。风暴所到之处，生灵涂炭、哀鸿遍野，真叫人触目惊心，难以置信。暴风雨来临之前都是一片



风平浪静，没有人会预测几天前海产唱丰收时，恰是大灾难来临的征兆。

灾难或危机发生后，留下的是一张张惨不忍睹的照片，还有惊慌失措、伤心欲绝，无奈无助与的彷徨神情。世界各地有不同的机构，不分种族、宗教、国籍与肤色，第一时间展开拯救和筹款活动，充分表现出爱心、令人振奋。



没有人希望灾难或危机发生，尤其是发生在自己的祖国。凝视着一具具尸体，遍布在退潮后的海岸，谁人不心酸而淌泪？然而，不幸的灾难既然经已发生了，抹干泪水，生活要过，悲痛的心情还是需要收拾的。我们除了成立与训练各救灾单位，采取严密谨慎的监督、防震逃生等措施外，痛定思痛，是否也应该放下身段，平心静气去探讨海啸灾难所传来的信息？

我们姑且不要谈论灾难的发生，是不是因为触怒天地，也不要断定海啸是造物主对人类的惩罚。我们更没有必要引经据典，以证明这一次的地震和海啸是造物主要显示他的伟大、人类的渺小。



如果能放下一切先入为主的偏见与执著，我们不难发觉，也不得不承认，对于大自然生态和谐严重的破坏、宇宙磁场严重的干扰，人类是肇祸的魁首。在经济发展的大前提下，我们毫无规划、迅速地开发森林；为了个人的利益与感官的享受，我们通过种种科技与药物来增加食物与肉类的供应。结果，土地受到污染、大气层严重被破坏，这导致了温室效应、冰山溶解。不少的野生动物面临绝种，人类也为自己埋下危机伏笔、造成“天灾频繁、意外不断。”这是不必争论、符合现代科学的事实！

我们应该为自己的所作所为负起全责才对，而不是寻找借口、归咎他人呀！失去了醒觉的心，漠视灾难发生的前因后果，一味的把灾难的发生当神话、或归咎于他人，是最要不得且愚痴的想法。这样愚痴和不负责任的想法，以盲牵盲、以讹传讹，不但无济於事且会在未来的日子里，带来更多、更大的悲剧与创伤。

科学家们认为，人类未出现之前，地球已经发生过无数个地震与海啸。人类无知的行为与造作，到处霸占、挖掘，弄到地球污烟瘴气、千疮百孔。无形中，这加剧了灾难发生的次数与严重性。史载最早的里海海啸发生在公元957年。最严重的里海海啸，由1895年的一次里氏9级地震引发，它造成现在的土库曼斯坦克拉斯诺沃茨克地区的部分沿岸村镇汪洋一片。只是，让人伤感的是，这一次的冲击，等同于100吨原子弹爆炸的威力，横渡印度洋把无数的生命带走！明显的，强把地震和海啸事件，说是上苍对不奉行教义者的惩罚，让有奉行教义的人获得生存，这才是人类真正的无知！



有人说，我们应该感到庆幸和感恩，因为地震的发生不是在靠近大马半岛的印尼海域。还有，在这一次的地震和海啸，印尼苏门答腊岛恰好成为我国的一道堵墙，否则的话，其后果更是不堪设想。我想，在庆幸和感恩之余，为了避免更多“意外与天灾”、为了全体人类利益而着想，我们是不是应该谋求一个互惠互利的对策？

毕竟，大家都是生活在同一个地球上，有福同享、有难同当才对！还是，为了自己的利益，我们继续我行我素去破坏大自然生态的和谐。别人的劝告，我们没当一回事，或者指责对方好管闲事，直到另一个更严重的地震和海啸发生时，再来抢天呼地、怨天忧人？请为我们自己和人类的后代深思、深思！

新的一年里，祝愿大家增长智慧，在自己和他人的内心里栽种和平与慈悲的种子，时时用爱心灌溉。想要风调雨顺，国泰民安就指日可待哩！



(注：想更详悉知道海啸与地震，请看下一期 2005 年 3 月佛教文摘。)

颜尊严

[马佛总资讯网](#) 27-01-2005